



延辉亭

“虎山”未老

金泽良

苍郁的树木，明媚的新芽，露水沾着叶子的“眼角”迟迟不肯下来，鸟儿在枝头高叫着：“起床！起床！”这里是虎山，温岭老城区的西北角。



1987年，温岭首个公园傍虎山而建。自开建之日起，此后十几年，虎山公园一直都是温岭的“顶流”。

虎山不是一日铸就的。先是山脚的凉亭，再是大门口的石牌坊，然后是二凉亭、三凉亭……直至山顶的延辉亭。从无到有，从黄泥路到青石板路，从荒草碎石杂乱无章到园林景观错落有致，虎山渐渐“成长”，依靠的是一代代人吃苦耐劳的精神。

正因如此，1994年，虎山儿童乐园在万众瞩目中“呱呱坠地”。

像是哥伦布发现新大陆，对于温岭的小孩子而言，惯性滑车、飞船、生肖转盘这些都是当时闻所未闻的游戏。从早晨掐着时间进公园玩到傍晚迟迟不肯归，即使有时无法亲自“披挂上阵”，但只要有在旁边摇旗呐喊的机会，便也乐此不疲了。在这里，笑声没有断过，快乐也不曾断过，“带你去虎山公园玩”成了那时候能许诺的最好的奖励。

热闹不只是小孩子，大人们也有自己的快乐。

孩子在里面玩，不少大人便围坐在门口“把酒话桑麻”。一声“同志，你好！我‘讨信’一下”，顷刻间距离就拉近了，再遇上一名古道热肠的大姐，“搭白搭”就成为最自然而然的事情。也许是因为这样“搭白搭”的印象对于温岭人来说太过深刻，以至于当互联网时代来临时，温岭新闻网的论坛都被冠以“虎山论坛”之名。



虎山公园入口



市民在公园散步。



“便饮东风齐揽月，春不许，再回头。”

虎山落寞了，但这并不是一件让人伤心的事情。在2005年，比虎山拥有更先进、更好玩设施的锦屏公园开放了，这代表着温岭人在游玩上可以拥有很多种选择。此后十余年里，东辉公园、湖心公园、九龙汇公园、五龙山公园等接踵而至，城市发展的同时，市民对于美好生活的向往也不断被满足。

虎山的落寞是可以预见的，因为这是发展的必然规律。从原先的唯一“顶流”，到后来的“多雄争霸”，再到现在的“退居幕后”，它的地位的变迁，源自温岭人娱乐生活选择的变化，也是温岭发展的必然结果。

现在的虎山没了过去门庭若市的热闹，更多的是和合美满的岁月静好。老人在门口静坐闲聊，青年在山道挥洒汗水。清晨的光穿透薄雾照在林间光影婆娑，山间的风带着水汽摇得叶子沙沙作响，琅琅的读书声从山脚传来，山上每一块泛着青苔的石板都向路人诉说着镌刻在虎山中的温岭记忆。

虎山未老，它以最契合的方式融进了温岭人的生活，满含着微笑，看着这里的人们把生活过得更好，把传奇故事续写得更长。

本版图片由吴鹏飞、徐伟杰、金泽良提供。

